

文/图 记者 任灵芝 韩凯

他走得太急了，从确诊到离世仅仅18天。  
临走前，他坚持回村，想看一看他亲手种下的树，看一看他带着村民铺的路。可是，他已经没有力气，只能躺在担架上看看他热爱的小山村。

在家里，仅仅待了20多分钟，他就永远闭上了眼。  
“临终前，他惦记的依然是工作，嘱咐村‘两委’成员一定要把村里转弯的路再扩出去10米……”朱家户村党支部委员杜元祥说。

“临走，他都没有留给我们一句话。到现在，我都觉得他还在外边工作，没有走……”妻子李洪凤说。

10月31日，鲁中晨报记者再访沂源县燕崖镇朱家户村，找寻张继学离世前最后一个月的足迹。

“利奇马”走了，他倒下了

1960年出生的张继学，生前为沂源县燕崖镇朱家户村党支部书记。从1995年回村到去世，他担任了24年的村党支部书记。24年来，他带领村民把朱家户村从一个穷山沟变成了“花果山”，外地游客慕名而来，参观学习的队伍来了一拨又一拨。

张继学一直忙着。

今年夏天，儿子张刚带着孩子回家住了几天。

“他心里很高兴，可总是忙，没时间跟小孙女玩。”张继学的妻子李洪凤说，小孙女以为爷爷不喜欢她，还不时地问，“爷爷怎么不跟我玩呢？他是不是不喜欢我呀？”

事实上，从儿子张刚在济南安家到小孙女长到3岁，张继学去过儿子家的次数屈指可数，每次都是当天往返。

7月29日，张继学对李洪凤说，自己肚子疼。李洪凤建议张继学去医院检查，可是，张继学只是到村卫生室拿了点药。

朱家户村党支部委员杜元祥说，那段时间，他经常看到张继学书记忙着忙着就蹲下捂着肚子，“我们问他，他只是说肠胃问题，吃点药就

好了，我们也没当回事。”

根据县里的统一安排，8月11日，张继学要去威海学习，他收拾好行李准备出发。

那时，台风“利奇马”来了。威海没去成，张继学赶紧回村抗击台风。

“8月12日，山上的洪水下来了，我们家里地板上、墙上都呼呼地往外冒水，我挺害怕，赶紧给他打电话想让他回来看看，打了多少遍也没人接。”李洪凤告诉记者，最后她没有办法，只好找人去找张继学。

此时，张继学正和村干部、党员们一起装沙袋、扛沙袋加固河道，自己家里的事情他根本顾不上。妻子找人叫他回家看看，他回家待了没有5分钟就又走了。那天，村里的电子商务扶贫驿站的后墙被洪水冲倒了，他又带着村民去抢修……

一直忙到8月14日，台风“利奇马”走了，张继学收拾行李准备去威海学习，“他觉得肚子难受得厉害，我们就去了沂源县医院。”李洪凤哽咽着说，“没想到，医生让我们立即到泰安一个专门治疗肝病的医院……”

临走，他依然放不下村里的事情

8月14日中午，张继学到了泰安。

“当时看着挺好的，他走路很快，我跟在后边都追不上。”

一到医院，医生的话让李洪凤彻底蒙了，“医生对我说，你们还来干啥，都无药可救了，我们还怎么给他治。你别看他现在好好的，说不定晚上就不行了……”

诊断结果显示，张继学已经是肝动脉肿瘤晚期，已经没有手术的必要了。

“那时候，他求生欲望还挺强的，每天都问我，什么时候动手术啊？做完手术，我们就回家，村里还有很多事呢……”李洪凤不敢应声，虽然当时医生已经不建议住院治疗，“哪怕还有一丝的希望，我们也得给他治啊。”

张继学住院没有告诉村里的人，杜元祥和村“两委”成员都以张继学到威海学习了。直到8月21日，他们才得知张继学住院的消息。

“在医院里，他看起来精神很好。”杜元祥说，张继学不停地询问村里的情况，洪水退了没？倒塌的院墙修起来了吗？村里的草莓大棚怎么样了，别耽误了育苗，不然一耽误就是一年的收成……

在医院里，医生多次下达病危通知书。

“我看着他身体越来越不好，脸色灰暗，没有力气。我就跟他商量，咱回家吧！”李洪凤说，“他好像感觉出自己不好了，就催着儿子赶紧办出院手续。”

8月31日上午10点40分，办理出院手续之后，他们租用了一辆救护车往回走，“一路上，他就不停地问，到了吗？到了吗？快到家的时候，他已经开始吐血了……”

回到朱家户村，他挣扎着下车，要看一看村里的路，看一看路旁他亲手种下的树。可是，他已经没有力气了。家人和村里人用担架抬着他往家里走时，他只能躺在担架上看看周围的一切。

“他最后惦记的还是村里的发展。”杜元祥说，“他告诉我们，进村的路一定要拓宽。”

原来，进朱家户村的路上有一个大的转弯，存在安全隐患，不利于村里发展旅游业。此前，张继学一直想把路扩出去10米，把路取直……

8月31日下午1点多，张继学在家中去世。

“他就躺在这里，一小瓶药还没输完，就走了，一句话都没给我们留下！”李洪凤指着客厅中间的位置，哽咽着说。

乡村振兴好书记

张继学



# 张继学的最后一个月

## 临终前，他坚持回村看一眼，却没给家人留下一句话



8月13日晚，台风“利奇马”期间，张继学冒雨查看水情。这是他在工作岗位上留下的最后一张照片。 资料照片



李洪凤至今都不敢相信丈夫张继学就这样离开了，丈夫去世前对家人连一句话也没有留下。



张继学家门口的水泥路是村里最后铺的，这条路倾斜40°以上，特别崎岖。

## 高新区车管所 停办业务一周

记者 贾亮 伊巍  
通讯员 王紫颖 报道

晨报淄博10月31日讯 记者今天从淄博市市公安局交通警察支队高新区大队获悉，根据基建工程安排，高新区大队车管所定于11月4日-8日进行业务大厅改造。为确保施工安全和工程进度，需暂停办理车驾管业务一周。

## 淄博市妇幼保健院新院区启用 为方便乘车就医 市民希望增设站点

记者 张培 报道

晨报淄博10月31日讯 近日，有市民反映，淄博市妇幼保健院新院区已投入使用，多条公交线路均从医院附近经过，但没有一条线路在该院门口设站，市民乘公交车就医不方便。

今天上午，市民于女士告诉记者，她是张店丽景苑小区的业主，得知淄博市妇幼保健院新院区启用后，她陪女儿乘坐135路公交车去医院就诊，下车后需要徒步近一站地的距离。她希望公交公司适当调整运行线路，在淄博市妇幼保健院新院区门口附近增设站点。

记者梳理发现，目前从淄博市妇幼保健院新院区周边经过的公交线路有92路、135路、136路、156路、160路，但沿途相关站点距离该医院的距离从400米至1公里不等。

记者将上述情况向淄博市公共汽车公司相关部门进行了反映，工作人员表示，此前已接到反映，已向上级部门反映，等待下一步公交线路和站点统一规划调整。

## 淄博小影星赵嘉豪出演《小戏骨红色娘子军》 上线播出

记者 曹连东 报道

晨报淄博10月31日讯 “嘉豪出演的《小戏骨红色娘子军》今天晚上8点在今日头条、西瓜视频播出。”淄博小影星赵嘉豪的父亲告诉记者，赵嘉豪在剧中饰演洪常青。

《小戏骨红色娘子军》以1961年谢晋导演的《红色娘子军》为创作蓝本，讲述着第二次国内革命战争时期海南红色娘子军的斗争生平。以“吴琼花”从奴隶成长为共产主义战士的经历，塑造出聪慧、倔强、勇敢坚毅的爱国主义革命女性形象。影片同时展现了红军干部洪常青的英雄形象，以及反派人物大恶霸南霸天等人物，塑造出有血有肉的女性抗争史。

据悉，赵嘉豪在2012年参加山东卫视综艺节目《大手拉小手》歌唱比赛，开始演艺生涯，先后出演了《异时空大战之豆芽菜奇遇记》《我的体育老师》《造梦空间》《霍去病》《大话西游》《虎口营救》《疯和尚》《那树繁花》等影片。